

# 为空军烈士寻亲 时隔五十九年兄弟再“相逢”

无锡和萍乡，两地相隔接近一千公里。汤其才从红土地而来，胸怀保家卫国之恩，62年前牺牲在太湖之滨。7月23日，一场阔别59年的祭扫活动在无锡市革命烈士陵园举行，汤其才烈士家的祖孙三代从萍乡而来，为亲人撒一把家乡的泥土，献上一束鲜花。这场经过多方接力而来的相见，是告慰更是传承。



汤家人看着亲人的照片和事迹介绍久久不愿离去。

## 带着家乡的泥土，不远千里来看他

祭扫现场，汤其才烈士的家人打开塑料袋，将从家乡带来的一抔泥土撒落在烈士墓碑前，并献上了鲜花。在烈士事迹陈列馆里，汤其才的家人一遍又一遍看着亲人的姓名。94岁汤其泉是烈士的二哥，也是四兄弟中唯一在世的人，他双眼含着泪水，这次带着儿子和孙子，来看一看弟弟。汤其泉介绍，兄弟两人感情不错，弟弟参军前，特意和他商量。“我1950年入党，鼓励弟弟去部队保家卫国，家里的父母由我照顾”，汤其泉说，弟弟受他影响当兵，但没有想到从此一去不

返，阴阳两隔。

汤其才1951年4月入伍，先在长春学习飞行技术，后来到了位于无锡的空军部队。1959年12月8日早上，在一次军事训练中失事牺牲，年仅28岁。他在部队入了党，飞行时间251小时，1957年初被授少尉军衔。得知儿子牺牲的消息，汤其才的母亲整日哭泣，汤其泉曾在1961年和1962年两次跟随父亲来无锡扫墓。当年从江西萍乡到无锡，要坐20多个小时的火车，交通不便。后来随着父母年迈，再加上经济困难，扫墓之旅就此中断。

但家人并没有忘记亲人，汤其泉将自己的亲生儿子汤阳军过继到弟弟名下，并郑重写人家谱，延续血脉。

汤阳军这次也带着自己的儿子汤圣柏一起来无锡祭扫亲人。作为孙辈的汤圣柏介绍，虽然从来没有见过汤其才爷爷，但他们都知道家里有这样一位英雄。在他们家大厅的长台上，放着印有汤其才穿着军装和便装图片的两个瓷盘，很多去过他家的人都见到过。“我爷爷很帅”，汤圣柏说，尤其是穿着空军服装的那张爷爷照片，真的是英姿飒爽。

## 多方接力，促成亲人“相见”

今年4月2日，退役军人事务部开通“烈士寻亲政府公共服务平台”，联合媒体公布100位烈士的寻亲信息。在无锡牺牲的烈士汤其才就在此列，信息发布后才半天，就有人给汤其泉他们打电话，问是不是他们家的亲人。“朋友就是在我家看过爷爷的照片才来核实的”，汤圣柏表示，家里完整地保存着烈士证明和其他资料。

而无锡方面为寻找汤其才烈士也是花费了不少心血。2019年

清明前后，本报曾为长眠于无锡市革命烈士陵园的约60名烈士寻亲，汤其才烈士也在其列。后来，陵园方面还曾委托过无锡军分区去汤其才生前所在的部队看一下有没有相关信息。由于时间久远，再加上和江西之间的信息并不通畅，未能如愿。今年寻亲消息再次发出后，得知中共萍乡市委党史研究室有汤其才烈士的信息，无锡市革命烈士陵园管理中心第一时间与他们取得联系，确认相关信息，同时还与萍乡市退役军人事务局、湘东

区退役军人事务局进行沟通联络，确保烈士家人信息完全吻合。经过多次核查确认，时别59年，汤其才烈士终于“找寻”到了家人。

当天，烈属与祭扫人员举行了“传承先烈遗志、赓续红色血脉——向汤其才烈士学习”座谈会。与会人员纷纷表示，将更好地铭记先烈事迹，继承先烈精神，让红色基因渗进血液、融入血脉，在时代洪流中挺立潮头、奋勇向前。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)

## 在“红色”精神中汲取成长力量 “童心向党”征文大赛结果出炉

近日，以“童心向党”为主题的青少年融媒体学党史征文大赛圆满落下帷幕，优秀作品、优秀指导老师及优秀组织单位等奖项纷纷出炉。

本次征文活动由无锡市文明办、无锡市教育局联合主办，本报承办。自今年3月活动启动以来，全市中小学生对党的热爱和赞美！

主办方共征集到不同层级参赛作品4500多件。按照公平公正的原则，参赛作品在经过初评

的基础上，评委会开展了专家评审。由市作家协会主席曹建平，市教科院博士、德育室主任张烨，江南晚报副总编辑吴军，梁溪区教育局德育科科长严青，惠山区教育局德育科教研员、西漳中学名师胡文珠等专业人士组成的专业评委，认真审阅参赛作品，以专业的眼光进行点评。经分组评审和集中讨论、点评、表决，最终评出小学组作品一、二、三等奖59件，初中组作品一、二、三等奖31件，高中组作品一、二、三等奖15件；另评出优秀指导老师13名，优秀

组织单位12个。

一篇篇优秀习作，从细处着眼，通过所见所闻、所学所思，抒发对党和国家的热爱之情，展现小学生“参与、见证、受益”的经历，真情实感，以小见大，记录感悟。

此次征文大赛的获奖名单请扫描二维码查看。应征作品将集体参加省里组织的征文大赛，其中获奖作品将予以重点推荐。  
(薛敏)



## 2021中国 新媒体蓝皮书 在锡发布

本报讯 日前，2021中国新媒体蓝皮书发布会暨中国新媒体发展研讨会在无锡鸿山召开，大会以“新技术 新融合 新传播”为主题，重磅发布了《中国新媒体发展报告(2021)》。这是国内第一部全面关注新媒体发展状况的蓝皮书，由中国社会科学院新闻与传播研究所主编，自2010年以来连续12次发布，今年是首次在北京之外发布。

大会现场，中国社会科学院新媒体研究中心融媒体(无锡)研究实践基地正式揭牌。据悉，基地成立后将在城市传播、产业服务、数字媒体等领域与无锡开展深层次合作。此外，大会现场还见证了“东南大学文化传媒与国际战略研究院无锡分院”的成立。市校双方将以此揭牌为契机，更加紧密地携起手来，不断拓宽市校合作领域、提升市校合作成效。

(吴雨琪)

## 一国家级示范园 “落地”阳山

本报讯 日前，无锡阳山国家级现代渔农融合发展示范园签约，“落地”阳山，这是记者从“桃源硕果·梦圆阳山”2021阳山镇重大项目签约仪式上获悉的消息。当天，签约项目12个，总投资25.85亿元。

昨天，中国水产科学研究院淡水渔业研究中心相关负责人李冰告诉记者，前期进行过多轮调研，国家级现代渔农融合发展示范园项目最终选择落户阳山，园区占地465亩，计划投资1.2亿元。项目重点打造无锡新“鱼米之乡”，主要包括长江和太湖渔业资源养护基地、现代水产种业科技园、渔农综合种养示范园、智慧养殖及精品渔业产业示范园及全景式桃源水乡田园综合体。其中既包括实施对刀鱼、太湖梅鲢等长江及太湖珍稀、濒危、特有品种的抢救性收集、活体保种、养殖繁育，从而作为中长期的综合种质资源库等，也包括渔农融合的现代农业发展的内容。园区一期计划3到5年建成，目前各项工作正有序开展。

(黄振)